







## ПРОБЛЕМЫ · СОБЫТИЯ · МНЕНИЯ

А. Г. Маренич



**РАЗНООБРАЗНЫЕ** темы политических плакатов, созданных заслуженным художником ЧССР Фольфгангом Шлоссером. Среди них особое место занимает «Вьетнам, непокоренный, Вьетнам борющийся».

Художник принадлежит к тому поколению, которое выросло и мучалось вместе с Коммунистической партией Чехословакии. «Мени воспитанник партии», — рассказывает Шлоссер. — И это действительно так. Совсем молодым человеком, студентом, в 1934 году я был принят в ее ряды. Партия была нужна моим кистям художника. Партийные задания наполнили мою работу особым смыслом.

Когда перелистываешь рецензии на работы В. Шлоссера,

перед глазами оживают страницы истории. Рабочий широким жестом протягивает руку для братского пожатия. «Первого мая — в одном строю с коммунистами за хлеб, за мир, против фашизма». Социализм — гласят подпись. Это — призыв КПЧ к мавкам 1935 года.

Когда нацисты оккупировали Чехословакию, В. Шлоссер эмигрировал в Англию. Но и там он неутомно продолжает язык плаката призыва к борьбе против фашизма. Плакаты для австрийских, греческих, и, конечно же, для чехословакских коммунистов. На одном из них могучая рука обрушивается молот на спрутину, простершего щупальца над Европой. «Уничтожь

новых декоративных элементов выставки «50 лет СССР», на которой я работал, — говорит художник. — Карты займет более 18 квадратных метров. Разноцветные электрические лампочки наглядно покажут разные строительства на разных этапах развития великой страны социализма и труда, на которые выйдет СССР к 1975 году».

На традиционный вопрос в конце беседы о творческих замыслах следует законичный ответ: «Планы? Работа для партии. Мечты? Увидеть выставку своих плакатов в Советском Союзе».

М. ПУЧКОВСКИЙ,  
сб. корр. АПН.  
ПРАГА.

## ЯЗЫКОМ ПЛАКАТА

● В. Шлоссер. «Мир и свободу герономскому пьесному народу».



Для осуществления дальнейшего этапа развития, намеченного VI съездом ПОРП, создана новая система прогнозов и долголетних планов. Уже определены порядок, методы и этапы составления общего плана перспективного общественно-экономического развития страны на 1990 года.

В связи с этим при Министерстве культуры и искусства ПНР создана комиссия прогнозов, в задачу которой входит составление перспективной программы развитияпольской культуры.

Эта комиссия образована из представителей науки, творческих деятелей и работников культуры. Новая долгосрочная программа культурного развития Польши опирается на уже достигнутые успехи социалистической культуры в нашей стране, основана на марксистско-ленинской теории культуры. Она предусматривает специфику настоящего момента, ставит своей целью определить характерные черты будущего развития культуры в Польше. Следовательно, это будет совсем новая программа, так как в ней будут учтены те перемены, которые уже произошли в нашем обществе, и те изменения, которые произойдут в ближайшее пятилетие. Это должна быть совсем новая программа еще и по той причине, что на высших этапах развития социализма общественный интерес к культуре неизменно возрастает.

При подготовке материалов для составления программы необходимо было заняться проанализировать методы нашей культурной политики. Для этого есть несколько причин. Во-первых, с коренным преобразованием общества наступил дальний процесс культурной и политической интеграции. Изменилась демографическая структура Польши и принципиально другие стали превозносить наследие города и деревни. Преобразуется рабочий класс, и изменяются его культурные запросы. Польская деревня впервые оказалась в орбите общенациональной культуры и пытается прописать активное участие в ее создании.

Во-вторых, неизменно возросла роль средств массовой информации — радио, телевидения, прессы, несущих в массы культурные ценности и формирующих запросы общества.

В-третьих, тенденции к сокращению рабочего дня и рабочей недели, перспектива появления значительного большого свободного времени требуют социальной поддержки социалистической модели культуры отдельных учреждений, промышленного использования.

Соответственно, в Польше, как и во всем мире, в сфере культуры и искусства, а также в других областях общественной жизни, должны быть определены новые принципы и методы ее функционирования.

Наша страна решит темы, какими мы сумеем претворить в жизнь наши планы и чаяния. Следовательно, главной проблемой нашего народа является подъем нашей экономики на высший промышленно-технический уровень, ибо только на этой основе общество станет обществом постоянно повышающегося благосостояния для всех его граждан. Экономические проблемы еще долгое время будут главным фронтом борьбы двух систем: социалистической и капиталистической.

Но по мере наших достижений в этой области все большее значение будут приобретать проблемы развития культуры. Именно в сфере культуры встает сегодня остраконическая идеологическая борьба между общественными системами: капитализма и социализма.

Для перехода и развития экономики недостаточно обеспечить материальные и финансовые средства. Необходим также высокий уровень общего и профессионального образования, необходим стремительный рост производственной инфраструктуры. А для этого необходимо разбудить у всех наших граждан творческое мышление во всех сферах общественной жизни.

Достижение такого уровня творческой активности, повышение инициативности как коллектива, так в отдельных работников требуют определенного интеллектуального горизонта, запаса знаний, высоких информационных, творческих и научных способностей.

Совокупность этих соотношений дает перспективу тесного союза людей труда, науки и искусства в формировании культуры народной культуры. Все более очевидно, выявляется при этом роль рабочего класса в создании идей и идеалов этой культуры.

Сочетание развития техники, экономики, организации общества и его культуры на каждом новом этапе социалистического строительства имеет свои специфические аспекты. На первых этапах народное государство должно было решить элементарные задачи по расширению культуры, чтобы привлечь народные массы из духовного «клетчика» села, из деревень, из городов, где сейчас живет Владыка.

За годы своего существования театр поставил 9 опер на национальных композиторов — В. Дамдинсурэн, Д. Лусансаарала, Л. Мурдурана. В репертуаре также «Фауст» Гуно, «Любовь Сибиряка» Пуччини, 50-летие Великой Октябрьской социалистической революции театра отметила опера «Вань Мурдэль» «Октябрь». Большой успех коллектива привнесла в конце минувшего сезона премьера оперы «Бородина «Князь Игорь». Поставили спектакли главных дирижеров театра Ж. Чулун, главный режиссер Д. Хасури и главный художник Д. Субхатов.

В балетной труппе театра также много воспитанников советских учебных заведений, а главных балетмейстеров являются выпускники ГИТИСа В. Жамышидзе, А. Гончарова, С. Гончарова, В. Асафьева, «Коптилия» Делиба, «Дон Кихот» Минкуса и другие.

Юбилейный, десятый сезон Государственного театра оперы и балета МНР — это already коллектива на творческую зрелость. Монгольским зрителям будут показаны балет С. Прокофьева «Золушка», опера «Евгений Онегин». В 1984 году театр поставит спектакль «Легенда о любви».

А. БАБЕНКО, корр. ТАСС — специально для «Советской культуры»

УЛАН-БАТОР.

## НАМ СООБЩАЮТ

### Зрелость

С ПЕСКАЛЕМ основоположника монгольской оперы С. Б. Дамдинсурена «Среди печальных гор» открыл сезон Государственный театр оперы и балета МНР. Нынешний сезон для театра юбилейный. Созданный на базе Государственного музыкально-драматического театра, коллектива начал свою новую жизнь десять лет назад оперой Чайковского «Евгений Онегин». В 1984 году театр поставит спектакль Даргомыжского «Руслан».

За годы своего существования театр поставил 9 опер на национальных композиторов — В. Дамдинсурэн, Д. Лусансаарала, Л. Мурдурана. В репертуаре также «Фауст» Гуно, «Любовь Сибиряка» Пуччини, 50-летие Великой Октябрьской социалистической революции театра отметила опера «Вань Мурдэль» «Октябрь». Большой успех коллектива привнесла в конце минувшего сезона премьера оперы «Бородина «Князь Игорь». Поставили спектакли главных дирижеров театра Ж. Чулун, главный режиссер Д. Хасури и главный художник Д. Субхатов.

В балетной труппе театра также много воспитанников советских учебных заведений, а главных балетмейстеров являются выпускники ГИТИСа В. Жамышидзе, А. Гончарова, С. Гончарова, В. Асафьева, «Коптилия» Делиба, «Дон Кихот» Минкуса и другие.

Юбилейный, десятый сезон Государственного театра оперы и балета МНР — это already коллектива на творческую зрелость. Монгольским зрителям будут показаны балет С. Прокофьева «Золушка», опера «Евгений Онегин» в новой постановке и новые произведения композиторов В. Дамдинсурена, Ж. Чулуна и Э. Чойдога.

А. БАБЕНКО, корр. ТАСС — специально для «Советской культуры»

### Атмосфера родной земли

И ЗВЕСТНЫЙ болгарский композитор Панcho Владыков недавно закончил работу над новым произведением — симфонической сюитой «Люлинские горы» (Люлин — город, где сейчас живет Владыков). Над произведением эти же мастера занялись.

Творческо-творческая связь между Владыковым и болгарским народом очень тесна. Для него горы и села — это родина. И сегодня материальные стимулы, влияющие на людей в зависимости от уровня их культуры.

Сочетание развития техники, экономики, организации общества и его культуры на каждом новом этапе социалистического строительства имеет свои специфические аспекты. На первых этапах народное государство должно было решить элементарные задачи по расширению культуры, чтобы привлечь народные массы из духовного «клетчика» села, из деревень, из городов, где сейчас живет Владыков.

Последние годы вслед за своим вторым концертом для скрипки Владыков написал новую симфоническую сюиту «Люлинские горы» (Люлин — город, где сейчас живет Владыков). Над произведением эти же мастера занялись.

Творческо-творческая связь между Владыковым и болгарским народом очень тесна. Для него горы и села — это родина. И сегодня материальные стимулы, влияющие на людей в зависимости от уровня их культуры.

Сочетание развития техники, экономики, организации общества и его культуры на каждом новом этапе социалистического строительства имеет свои специфические аспекты. На первых этапах народное государство должно было решить элементарные задачи по расширению культуры, чтобы привлечь народные массы из духовного «клетчика» села, из деревень, из городов, где сейчас живет Владыков.

Последние годы вслед за своим вторым концертом для скрипки Владыков написал новую симфоническую сюиту «Люлинские горы». Она создает яркое ощущение широты и глубины болгарской природы. Вновь автор раскрывает перед слушателями глубинные чувства любви и родины, и родной природы. Сюита пропитана духом болгарии, духом ее гор и полей.

Произведение состоит из трех частей: «Люлинские горы», «Под вечер» и «Народный праздник». Они создают яркое ощущение широты и глубины болгарской природы. Вновь автор раскрывает перед слушателями глубинные чувства любви и родины, и родной природы. Сюита пропитана духом болгарии, духом ее гор и полей.

Люлинские «плематики» Панcho Владыкова настолько ярки, что они заставляют нас повернуть с обычными нашими предиками. Нас заставляют одеваться, как они. Вы же, посланцы культуры своих народов, должны выражать стремление свободы от экономического и культурного господства империалистов, вырываться из рамок, в которые они упрятывают нас втиснуто.

Н. ГОЛУБЧИК, корр. ТАСС — специально для «Советской культуры»

ПОСЛАЦЫ 25 СТРАН

НА ПРОТИЖЕНИИ всего сентябрь внимание общественности латиноамериканского континента, особенно аргентинских артистов, писателей и художников, было приковано к Гаване, точнее, ее столице — Джорданту, одному из животнейших уголков этой небольшой южноамериканской страны. Там, в Национальном парке проходил первый фестиваль искусств стран Карибского бассейна. 25 латиноамериканских государств прислали своих послацов на этот форум.

Фестиваль в Джорданте выразил стремление народов к демонстрации социальных идей, а также к демонстрации национальной культуры.

Последние годы на Карибском полуострове, включая Гавану, вспыхнули массовые волнения, которые, в свою очередь, вызваны

### Англичане смотрят «Войну и мир»

А НГЛИЙСКОЕ телевидение завершило начатую три года назад работу над экранизацией романа Льва Толстого «Война и мир». Радиотелевизионная компания «Би-Би-Си» показала ряд из 20 серий, демонстрация которых займет в общей сложности 15 часов.

Первая серия фильма знакомит зрителей почти со всеми основными персонажами романа. Роль Наташи Ростовой исполнит молодая шотландская актриса Мурег Худ. «Би-Би-Си» получила около тысячи писем от актеров с предложением сыграть Наташу. По признанию режиссера спектакля Джона Девиса, настолько подходящую исполнительницу

Б. ВАСИЛЕЦ, корр. ТАСС.

### Фильм оказался кетати

ФАНГИЛУСКАЯ печать летом была занята скандалом, разгоревшимся в конце прошлого года из-за неудачного начавшегося сезона театра оперы и балета имени Д. Делиса. М. Худ великолепно спранилась со всеми трудностями.

Приглашены артисты театра, кино и цирка, выпускники театральных училищ, студенты музыкальных училищ, спортсмены, участники спектаклей, актеры театра и т. д. Автор постановки считают также большой актерской удачей.

Каждая серия спектакля будет демонстрироваться по телевидению два раза в неделю.

В. ВАСИЛЕЦ, корр. ТАСС.

### Мракобесы

Я РКИМ историческим памятником культуры народов Энгомбабе являются развалины поселения в монгольской Замбези — Лимпопо. Археологии и историки доказали, что внушительные каменные сооружения свидетельствуют о существовании в этом районе Южной Африки древней культуры и государства.

Однако, это мнение привнесло не по вкусу расистскому меньшинству Южной Африки, которое занялось расширением границы национального государства.

Макини из Южной Африки, один из лидеров парламента Южной Родезии Джорди Харти, заявил, что идея о принадлежности древних сооружений к культуре бantu является «ненормальной».

Однако, это мнение привнесло не по вкусу расистскому меньшинству Южной Африки, которое занялось расширением границы национального государства.

Макини из Южной Африки, один из лидеров парламента Южной Родезии Джорди Харти, заявил, что идея о принадлежности древних сооружений к культуре бantu является «ненормальной».

Однако, это мнение привнесло не по вкусу расистскому меньшинству Южной Африки, которое занялось расширением границы национального государства.

Однако, это мнение привнесло не по вкусу расистскому меньшинству Южной Африки, которое занялось расширением границы национального государства.

Однако, это мнение привнесло не по вкусу расистскому меньшинству Южной Африки, которое занялось расширением границы национального государства.

Однако, это мнение привнесло не по вкусу расистскому меньшинству Южной Африки, которое занялось расширением границы национального государства.

Однако, это мнение привнесло не по вкусу расистскому меньшинству Южной Африки,